
生命科技人才培訓調查報告

香港生命科技青年會

2025年5月



調查日期:                        

2024年11月中-

2025年3月中

收到共330份調查回應

2025 調查日期:                        

2023年12月中-

2024年2月中

收到共301份調查回應

2024 調查日期：

2023年1月下旬–

2023年3月下旬

收到共304份調查回應

2023 調查日期:                        

2021年12月上旬-

2022年2月中

收到共201份調查回應

2022



你就讀哪所大學？
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24.68%

16.23%

15.26%

8.77%

3.25%

2.27%

1.30%

28.25%

28.83%

12.77%

25.18%

10.58%

3.28%

4.01%

1.82%

13.50%

香港大學

香港中文大學

香港科技大學

香港城市大學

香港理工大學

香港浸會大學

香港都會大學

其他

2025 2024

更多其他非本地大學的學

生參與到調查中

其他大學包括，但不限於：

• 倫敦帝國學院

• 倫敦國王學院

• 倫敦大學學院

• 多倫多大學

• 密西根大學

2025        回答: 308       沒有回答: 22
2024        回答: 274       沒有回答: 27



你屬於哪個級別？（教育程度）
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2025        回答: 308       沒有回答: 22
2024        回答: 274       沒有回答: 27
2023     回答: 256       沒有回答: 48
2022 回答: 192       沒有回答: 10

60.94%

31.25%

7.81%

74.22%

16.80%

8.98%

62.04%

31.75%

6.20%

58.44%

31.82%

9.74%
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本科生 研究生 畢業五年內

2022 2023 2024 2025

參與調查的學生中，本科生依

舊最多，其次為研究生；畢業

五年內的學生數略微上升。



你是否本地學生/畢業生？
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2025        回答: 308       沒有回答: 22
2024        回答: 274       沒有回答: 27
2023     回答: 256       沒有回答: 48
2022 回答: 192       沒有回答: 10

參與調查的非本地學生人數佔

比持續提升，今年更是超越本

地學生人數，有超過一半的受

訪學生為非本地學生。

44.16%

55.84%

54.38%

45.62%

65.63%

34.38%

57.29%

42.71%

是

否

2025 2024 2023 2022



59.70%

30.00%
27.58%

33.64%

11.52%

27.88%

1.21%

5.45%

0.00%
3.03%
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香港 內地

非常吸引 吸引 中立 不吸引 完全不吸引

不同城市生命科學實習機會吸引程度對比
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2025        回答: 330       沒有回答: 0

大部分參與調查的學生都認為

香港的生命科學實習機會非常

吸引。



不同城市生命科學實習機會吸引程度對比
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不同城市生命科學實習機會吸引程度        回答：330       沒有回答：0
你是否為本地學生                                        回答：308 沒有回答：22 （本地學生：136；非本地學生：172）

相較於本地學生而言，非本地

學生對於兩地的生命科學實習

機會的評分均更高，體現出非

本地學生比本地學生更認為兩

地的生命科學實習機會吸引。
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非本地學生 本地學生 所有受訪學生



你喜歡在哪個城市實習（首選城市分析）
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本地及非本地學生首選香港的比例均

為最高，即使是非本地學生亦會偏向

於選擇在香港實習。

你最喜歡在哪個城市實習          回答：330 沒有回答：0
你是否為本地學生                      回答：308 沒有回答：22 （本地學生：136；非本地學生：172）
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什麼原因吸引你申請生命科學實習計劃？(可選多項)
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92.42%

84.55%

78.79%

66.67%

60.91%

43.64%

1.52%

87.38%

76.08%

73.75%

61.79%

57.81%

37.87%

0.66%

幫助未來就業發展

學習新知識和技能

與生命科學專業人士建立聯繫

尋找未來進修/研究路向

在香港/中國內地獲得工作經驗

接觸實驗室工作

其他

2025 2024

吸引受訪者申請生命科學實習計劃的原

因變化不大，依舊以「幫助未來就業發

展」作為受訪者的首選原因，其他較為

顯著的申請原因為「學習新知識和技能」

以及「與生命科學專業人士建立聯繫」 。

2025        回答: 330       沒有回答: 0
2024        回答: 301       沒有回答: 0



什麼原因吸引你申請生命科學實習計劃？(可選多項)
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什麼原因吸引你申請生命科學實習計劃 回答：330        沒有回答：0

你是否為本地學生                                                回答：308 沒有回答：22 （本地學生：136；非本地學生：172）

對於申請生命科學實習計劃的原因，本地學生與非本地學生的選擇有細微的差別。本地學生比非本地學生對研究及實驗實習

機會的興趣明顯較大，包括希望能夠接觸到實驗室工作以及能夠找到進修及研究上的方向。

85.47% 93.02% 41.28% 79.65% 61.63% 62.21%84.56% 92.65% 47.06% 78.68% 60.29% 72.06%
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43.64%

78.79%
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學習新知識和技能 幫助未來就業發展 接觸實驗室工作 與生命科學專業人士建立聯繫 在所選擇的城市獲得工作經驗 尋找未來進修/研究路向

非本地學生 本地學生 所有受訪學生



你最想在哪個行業實習？（首選行業分析）
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2025      回答: 330    沒有回答: 0
2024     回答: 301    沒有回答: 0
2023 回答: 304    沒有回答: 0
2022 回答: 201    沒有回答: 0

在受訪者首選的前四個行業中，製藥公司在今年的首選率得到了較大的提升，成為今年最多人選擇的首選實習行業；相較而

言，去年位居首選率第一的實驗室/臨床研究公司則在今年位居第二；受訪者對生物技術初創的選擇亦在持續下跌後略微回升，

在今年超越風險投資/基金的選擇率，位居第三。

30.35%

21.39%

30.85%

13.93%

26.32%

32.57%

20.39%

15.46%

24.92%

31.89%

17.28%

20.93%

31.21%
29.09%

18.48%
16.36%

製藥公司 實驗室/臨床研究公司 生物技術初創 風險投資/基金

2022 2023 2024 2025



你最感興趣的實習領域？（最多可選5項）
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2025      回答: 330    沒有回答: 0
2024      回答: 301    沒有回答: 0
2023 回答: 304    沒有回答: 0
2022 回答: 201    沒有回答: 0

73.03%

54.85%

49.70%

42.73%

42.42%

39.09%

39.09%

77.74%

58.80%

42.52%

39.20%

36.54%

研究與開發

實驗室研究

項目管理

科學傳播

業務發展

數據分析

金融與投資

2025 2024

對於最感興趣的實習領域，今年有接近一

半的受訪者選擇了「項目管理」，有超過

4成的受訪者選擇了「科學傳播」；而

「研究與開發」和「實驗室研究」依舊為

最多人選擇的實習領域，但選擇人數較去

年略微降低。



你會向誰或哪些服務機構尋求有關職業或深造建議？(可選多項)
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2025 回答: 312       沒有回答: 18

2024 回答: 281       沒有回答: 20

72.12%

70.51%

68.59%

51.92%

43.59%

42.31%

1.28%

55.16%

66.19%

62.99%

55.87%

41.64%

42.35%

0.00%

導師

教授

自行研究

朋友

職業顧問

家人

其他

2025 2024

導師在今年成為最多受訪者尋

求有關職業或深造建議的對象，

此外，受訪者仍然更傾向於選

擇向教授尋求建議或自行研究。



你會向誰或哪些服務機構尋求有關職業或深造建議？(可選多項)
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你會向誰或哪些服務機構尋求有關職業或深造建議 回答：312        沒有回答：18

你是否為本地學生 回答：308        沒有回答：22 （本地學生：136；非本地學生：172）

o 本地學生更傾向於跟導師

尋求職業或深造的建議。

o 非本地學生選擇對家人及

朋友尋求建議的佔比較本

地學生更高。

o 綜合而言，學生向導師、

教授及自己尋求建議的佔

比更高。
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如本會舉辦以下活動，哪些對你較有幫助？ (可選多項)
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2025 回答: 312       沒有回答: 18

2024 回答: 281       沒有回答: 20

68.59%

68.27%

63.14%

52.88%

52.56%

49.36%

32.69%

31.41%

10.90%

0.32%

61.57%

67.26%

59.79%

57.30%

43.42%

51.60%

33.10%

44.48%

27.76%

0.71%

師友計劃（行業導師）

國際實習計劃（不包括中國內地和香港）

與研究人員和企業家建立聯繫

跨學科活動

一站式求職平台

為主修生命科學/生物醫學學生而設的獎學金計劃

就業招聘會

就業工作坊

講座和網絡研討會

其他

2025 2024

o 師友計劃（行業導師）及國

際實習計劃仍然是受訪者認

為的最有幫助的兩種活動類

型，且今年選擇師友計劃的

人數更多，這可能與今年更

多受訪者傾向於選擇向導師

尋求職業或深造建議有關。

o 此外，一站式求職平台的漲

幅最大，這亦說明隨著技術

進步，越來越多受訪者會通

過網絡平台尋求幫助。



如本會舉辦以下活動，哪些對你較有幫助？ (可選多項)
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如本會舉辦以下活動，哪些對你較有幫助 回答：312        沒有回答：18

你是否為本地學生 回答：308        沒有回答：22 （本地學生：136；非本地學生：172）
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68.59% 68.27%

63.14%

52.88% 52.56%

49.36%

32.69%

31.41%

10.90%

師友計劃（行業導師） 國際實習計劃 與研究人員/企業家建立聯繫 跨學科活動 一站式求職平台 獎學金計劃 就業招聘會 就業工作坊 講座和網絡研討會

非本地學生 本地學生 所有受訪學生

o 非本地學生會更傾向於選擇「師友計劃（行業導師）」以及「國際實習計劃（不包括中國內地和香港）」，這可能與非本地學生來港尋求發展的潛

在意願相符合，而本地學生則更傾向於選擇「跨學科活動」，這可能與香港在金融投資及可持續發展等領域的廣大市場相關。

o 「一站式求職平台」則在非本地學生群體中更受歡迎。

圖註：

o 國際實習計劃不包括中國內地和香港

o 獎學金計劃指的是「為主修生命科學/生

物醫學學生而設的獎學金計劃」



你是否對香港生命科學的就業前景感到樂觀？
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2025      回答: 312       沒有回答: 18

2024      回答: 281       沒有回答: 20

2023      回答: 271       沒有回答: 33

2022 回答: 198       沒有回答: 3

1.52%

3.03%

41.41%

43.94%

10.10%

0.37%

7.38%

35.06%

40.59%

16.61%

0.71%

6.41%

32.03%

37.37%

23.49%

0.96%

3.21%

29.17%

35.90%

30.77%

極度不樂觀

不太樂觀

一般

十分樂觀

極度樂觀

2025 2024 2023 2022

o 對香港生命科學的就業

前景表示「極度樂觀」

的受訪者比例逐年大幅

上升。這可能與特區政

府近年積極推進生命科

技發展政策相關。

o 對香港生命科學就業前

景表示「不太樂觀」的

受訪者比例亦從23年開

始逐年下降。



你是否對香港生命科學的就業前景感到樂觀？
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2025      回答: 312       沒有回答: 18 （本地學生：136；非本地學生：172）

2024      回答: 281       沒有回答: 20 （本地學生：149；非本地學生：125）

2023      回答: 271       沒有回答: 33 （本地學生：168；非本地學生：88）

2022 回答: 198       沒有回答: 3  （本地學生：110；非本地學生：82）
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非本地學生

所有受訪學生

本地學生

o 非本地學生對香港生命科學的就

業前景會更加樂觀，近幾年的數

據均顯示出非本地學生每年對香

港生命科學的就業前景評分較總

人數更高。

o 儘管非本地學生對香港生命科學

的就業前景曾在2024年有輕微下

跌，但在今年大幅回升。

o 本地學生對於香港生命科學就業

前景的態度儘管不如非本地學生

積極，但亦逐年上升。

5分為極度樂觀，4分為十分樂觀，3分為一般，2分為不太樂觀，1分為極度不樂觀



你是否對香港生命科學的就業前景感到樂觀？
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你是否對香港生命科學的就業前景感到樂觀 回答：312       沒有回答：18

你屬於哪個級別（教育程度） 回答：308       沒有回答：22  （本科生：180      研究生：98     畢業五年內：30）
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本科生 研究生 畢業五年內 o 研究生對於香港生命科學的就業前景更為樂觀，「極度樂觀」

的人數佔比近半數，然而畢業後的學生對於香港生命科學的

就業前景的樂觀程度較低，感到「一般」的人數佔比更高。

o 本科生對就業前景樂觀程度的平均得分逐年上升，研究生及

畢業五年內的學生樂觀程度在今年亦有所回升。
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你是否決心畢業後留在生命科學和/或生物技術相關行業發展？
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1.52%

1.52%

38.89%

33.33%

24.75%

0.74%

1.11%

23.25%

41.70%

33.21%

0.00%

1.42%

16.37%

42.35%

39.86%

0.00%

1.60%

21.15%

28.21%

49.04%

完全沒有決心

不太有決心

一般

十分有決心

極有決心

2025 2024 2023 2022

o 受訪者對於畢業後留在生命

科學或生物技術相關行業發

展的決心在今年變得更為強

烈，從2022年「一般」佔比

最多到過去兩年「十分有決

心」佔比最多，再到今年

「極有決心」佔比最多，並

接近半數。

2025      回答: 312       沒有回答: 18

2024      回答: 281       沒有回答: 20

2023      回答: 271       沒有回答: 33

2022 回答: 198       沒有回答: 3



你是否決心畢業後留在生命科學和/或生物技術相關行業發展？
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o 非本地學生對於畢業後留在生命科

學和/或生物科技相關行業發展的決

心更加強烈，本地學生對於留在行

業發展的決心則在今年略微下滑，

但總體上依舊是上升的趨勢。

o 非本地學生對於留在生命科學行業

發展更有決心，可以理解為香港在

生命科技領域提供的政策支撐及創

科基金能夠吸引非本地；同時，相

關的新聞宣傳亦能夠觸及到非本地

學生。
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非本地學生

所有受訪學生

本地學生

2025      回答: 312       沒有回答: 18 （本地學生：136；非本地學生：172）

2024      回答: 281       沒有回答: 20 （本地學生：149；非本地學生：125）

2023      回答: 271       沒有回答: 33 （本地學生：168；非本地學生：88）

2022 回答: 198       沒有回答: 3  （本地學生：110；非本地學生：82）

5分為極有決心，4分為十分有決心，3分為一般，2分為不太有決心，1分為完全沒有決心
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你是否決心畢業後留在生命科學和/或生物技術相關行業發展？
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你是否決心畢業後留在生命科學和/或生物技術相關行業發展 回答：312       沒有回答：18

你屬於哪個級別（教育程度） 回答：308       沒有回答：22  （本科生：180      研究生：98     畢業五年內：30）

o 研究生對於留在香港生物科技領域的決心更強，但畢業五

年內的受訪群體對於繼續留在生命科學領域的決心則相較

本科生及研究生略低。

o 從決心程度的平均得分來看，本科生的決心程度逐年上升，

研究生及畢業五年內學生則有所回升。
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總結和建議

1. 香港特區政府在生物科技領域的政策已顯著提升學生對香港相關產業的信心。政府應向高年級學

生及應屆畢業生進行針對性宣傳，更好地展示香港在生物科技領域的潛力，從而鼓勵年輕人才積

極投身這一行業。

2. 歷次問卷都顯示學生對研究實驗室及製藥企業有濃厚興趣，政府應鼓勵本地及跨國實驗室和製藥

機構建立平台，推出實習計劃，為學生提供高質素的專業實踐機會。

3. 加強與深圳／河套區領先實驗室及生物科技企業的跨境協作機制，提升內地實習計劃對香港本地

及非本地學生的吸引力。

4. 本會已建構全方位一站式求職平台 (Biotech Talent)，專為生物科技領域畢業生提供精準的升學指

導、產業動態分析及就業機會配對服務。

5. 除研發及實驗室研究外，項目管理與科學傳播亦是受學生歡迎的實習領域，建議業界積極拓展此

類實習機會，以滿足學生多元化的職業發展需求。
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